SUPPLEMENTO 340 DEL 21-01-2005

PROGETTO DI REGOLAMENTO

D’INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE

MODIFICA AL REGOLAMENTO 27 DICEMBRE 1995, N. 61 “REGOLAMENTO REGIONALE DI CONTABILITÀ ECONOMICA. PRIMA PARTE DEL COMPLESSIVO REGOLAMENTO DI CONTABILITÀ DI CUI ALL’ART. 21 DELLA L.R. 20 DICEMBRE 1994, N. 50 (NORME IN MATERIA DI PROGRAMMAZIONE, CONTABILITÀ, CONTRATTI E CONTROLLO DELLE AZIENDE UNITÀ SANITARIE LOCALI E DELLE AZIENDE OSPEDALIERE)”

Oggetto consiliare n. 6501

RELAZIONE

La Giunta regionale, con propria deliberazione n.1987 del 2/11/1999 ha approvato il progetto per la “Certificazione dei bilanci delle Aziende sanitarie”, focalizzato in modo primario su un processo di revisione dei sistemi contabili e delle procedure organizzative e operative adottate dalle singole Aziende, secondo principi e metodologie generali da mettere a punto nell’ambito del progetto medesimo.

Tra gli obiettivi principali del progetto figuravano quelli di:

consentire una corretta lettura e trasparenza dei bilanci da parte del livello regionale, assicurando l’adozione di comuni modalità di gestione dei sistemi contabili e di predisposizione dei documenti ufficiali da parte delle Aziende Sanitarie;

assicurare a tutti gli altri soggetti esterni interessati (banche, creditori, enti locali, organizzazioni sociali, cittadini, ecc.) una più agevole comprensione delle dinamiche interne alle Aziende e al Sistema Sanitario regionale.

Nell’ambito del progetto sono stati pertanto definiti Schemi di bilancio tali da garantire un più adeguato livello informativo e da riflettere maggiormente la natura delle operazioni delle Aziende Sanitarie rispetto agli schemi attualmente in uso, contenuti nel Regolamento regionale 27 dicembre 1995, n. 61 “Regolamento regionale di contabilità economica. Prima parte del complessivo regolamento di contabilità di cui all’art. 21 della L.R. 20 dicembre 1994, n. 50 (Norme in materia di programmazione, contabilità, contratti e controllo delle Aziende Unità sanitarie locali e delle Aziende ospedaliere)”, e precisamente negli Allegati n. 1 “Schema di Conto economico del bilancio pluriennale di previsione (art. 6, comma 4, L.R. 50/94)”, n. 2 “Schema di Conto economico del bilancio economico preventivo (art. 7, comma 1, L.R. 50/94)”, n. 3 “Schema del Bilancio d’esercizio (art. 13, comma 3, L.R. 50/94)” di cui si propone la modifica.

Al fine di assicurare un miglior livello informativo del bilancio d’esercizio, con particolare riguardo alla dinamica dei flussi monetari, si propone di integrare i documenti componenti il bilancio d’esercizio con il rendiconto di liquidità (Fonti-Impieghi) , che il Regolamento 61/95 prevede solo per gli strumenti contabili di tipo previsionale.

Al fine di consentire alle Aziende Sanitarie regionali di adeguare, già dall’esercizio 2005, il bilancio pluriennale di previsione, il bilancio economico preventivo ed il bilancio d’esercizio secondo i nuovi schemi proposti con il presente atto, si richiede al Consiglio regionale, ai sensi dell’art. 70 del suo Regolamento interno, che le modifiche di cui trattasi vengano dichiarate urgenti.

PROGETTO DI REGOLAMENTO

Art. 1

Modifiche all’art. 5

1. Al comma 2, dopo la lettera c), è aggiunta la seguente lettera:

«d) rendiconto di liquidità (Fonti-Impieghi)».

2. Al comma 3, dopo le parole «L.R. 50/94», sono aggiunte le parole «nonché lo schema di rendiconto di liquidità (Fonti-Impieghi)».

Art. 2

Sostituzione di allegati

1. Gli allegati al Regolamento 27 dicembre 1995, n. 61, n. 1 “Schema di Conto economico del bilancio pluriennale di previsione (art. 6, comma 4, L.R. 50/94”, n. 2 “Schema di Conto economico del Bilancio economico preventivo (art. 7, comma 1, L.R. 50/94)”, n. 3 “Schema del Bilancio di esercizio (art. 13, comma 3, L.R. 50/94)” sono sostituiti dai seguenti allegati:

a)

Allegato n. 1 “Schema di conto economico del Bilancio pluriennale di previsione (art. 6, comma 4, L.R. 50/94) e Schema di Rendiconto di liquidità (Fonti-Impieghi)”;

b)

Allegato n. 2 “Schema di conto economico del Bilancio economico preventivo (art. 7, comma 1, L.R. 50/94) e Schema di Rendiconto di liquidità (Fonti-Impieghi)”;

c)

Allegato n. 3 “Schema del Bilancio d’esercizio (art. 13, comma 3, L.R. 50/94) e Schema di rendiconto di liquidità (Fonti-Impieghi).

Il presente Regolamento sarà pubblicato nel Bollettino Ufficiale della Regione.

(segue allegato fotografato)

